

наградъ, а въ 1870-мъ году Всемилостивѣйше награжденъ орденомъ св. Анны 3 степени.

Не будемъ много распространяться о высокихъ качествахъ ума и сердца почившаго нашего сослуживца; укажемъ только на тотъ знаменательный фактъ, что покойный Григорій Ивановичъ пользовался всегда искреннимъ расположеніемъ и со стороны своихъ сослуживцевъ и со стороны воспитанниковъ, какъ человѣкъ умный, простой, добрый, гостепріимный и вообще весьма симпатичный. Въ печатаемой ниже рѣчи вѣрно рисуете образъ почившаго, какъ наставника.

### РѢЧЬ ЧЕЛОВѢКЪ,

произнесенная священникомъ Астраханскаго кафедральнаго собора Н. Г. Пальмовымъ при отпѣваніи Г. И. Подольскаго.

Дорогой и незабвенный намъ наставникъ! Въ послѣдній разъ собрались мы вокругъ тебя и въ виду скорой разлуки съ тобою позволи мнѣ, одному изъ многихъ твоихъ учениковъ, сказать на прощанье послѣднее слово любви и глубокаго уваженія къ тебѣ.

Когда мы оглядываемся назадъ и припоминаемъ дни нашего пребыванія и обученія въ здѣшней семинаріи, то предъ нами воскресаетъ образъ твоей тридцатилѣтней дѣятельности всегда чистой, всегда ровной и многоплодной. Ты не искалъ шумной извѣстности, ты трудился не для вида и славы, а для самаго дѣла и пользы того заведенія, которому, по окончаніи курса въ Киевской академіи, посвятилъ свои умственные силы и свою опытность. Тебѣ суждено было преподавать намъ одну изъ трудныхъ наукъ нашего семинарскаго образованія, — науку о душѣ человеческой, о ея влaxъ и способностяхъ. Ты говорилъ намъ, что человѣкъ, это совершеннѣйшее созданіе Божіе, по тѣлу принадлежитъ землѣ, а по душѣ — послѣдіе Божіе, членъ другаго міра не земнаго. Разууждал о природѣ человека, ты говорилъ намъ, что природа во мертвый механизмъ, въ ней есть живая сила, которая все поддерживаетъ собою, есть душа, оживляющая тѣлесный составъ человека и она-то даетъ о себѣ знать, что человѣкъ не кончаетъ своего существованія этою земною жизнью, есть еще міръ, особый, духовный, гдѣ человекъ получаетъ полное удовлетвореніе на все запросы ума и сердца. Мы припоминаемъ, какъ ты, излагая подробно ученіе о безсмертіи души, переносилъ нашу мысль къ

самоу процессу разлученія души съ тѣломъ, какъ душа, сроднившись съ тѣломъ, павѣки прерываетъ свою связь съ нимъ, какъ замѣтенъ бываетъ разрывъ для окружающихъ, что бываетъ съ тѣломъ и что ожидаетъ душу. Ты до того увлекался предметомъ, что проговоривъ цѣлый классъ снова продолжалъ свою бесѣду въ слѣдующій разъ, желая подробно, со всѣхъ сторонъ разсмотрѣть его. Наши молодой умъ съ жадностію слушала твою бесѣду и изъ рода въ родъ переходило о тебѣ названіе наставника умнаго, мудраго; философа. Скажу безъ преувеличенія, что твои ученики вынесли доброе воспоминаніе о тебѣ не только въ предѣлы, но и за предѣлы здѣшней Астраханской епархіи. Поэтому, когда печальная вѣсть о твоей кончинѣ разнесется по разнымъ пространствамъ, она вызоветъ у многихъ изъ знавшихъ и уважавшихъ тебя молитвенное слово о тебѣ. Они скажутъ: царство ему небесное! упокой, Господи, душу его съ праведными, воздай ему, Господи, за его труды и заботы въ дѣлѣ нашего умственнаго образованія.

Но не одна семинарія и ея воспитанники будутъ помнить дорогаго своего сослуживца и наставника. Не забудетъ тебѣ въ своихъ воспоминаніяхъ и другое заведеніе, въ которомъ воспитываются дочери здѣшняго духовенства. Въ то время еще, когда здоровье твое и твои силы позволяли, ты не смотря на скудное вознагражденіе, ходилъ туда, преподавалъ тамъ уроки русскаго языка, знакомилъ воспитанницъ заведенія съ произведеніями русскою литературы, а оканчивающихъ курсъ воспитанницъ приготавливалъ къ ихъ будущей жизни и дѣятельности, сообщая имъ нужныя свѣдѣнія по воспитанію дѣтей, по обученію ихъ какъ дома, такъ и въ сельской, народнои школѣ. Твои уроки, дорогой Гр. Ив., не прошли безслѣдно: въ нашихъ сельскихъ, а равно и церковно-приходскихъ школахъ многіе учительницами—изъ твоихъ ученицъ, съ честію проходятъ свою службу, руководствуясь какъ устными твоими уроками, такъ и письменными, которые нарочно разосланы по нашимъ школамъ для лучшаго веденія учебнаго дѣла. Мы увѣрены, что и эти скромныя труженицы на поприщѣ народнаго образованія, а равно и всѣ воспитанницы женскаго училища, слушавшія твои уроки, когда дойдетъ до нихъ вѣсть о твоей кончинѣ, вознесутъ свои теплыя молитвы къ престолу Вседержителя о упокоеніи души твоей и добрымъ словомъ, словомъ благодарности за твои труды помянутъ тебя.

Конечно, по твоимъ лѣтамъ нужно-бы тебѣ еще пожить, потрудиться для дѣла науки, родной тебѣ и пристроить свое семейство, своихъ дѣтей. Но

твое здоровье, день ото дня слабѣвшее, не дало тебѣ возможности трудиться; тѣлесныя страданія прервали твою жизнь... Вѣрно, такъ судилъ Господь, и да будетъ Его святая воля!...

Прости-же, прости до радостнаго свиданія нашу дорогой и незабвенный наставникъ! Иди съ миромъ въ путь, предстоящій тебѣ, тотъ блаженный путь, который приведетъ душу къ вѣчному упокоенію. Папуетствуешь тебѣ своимъ благословеніемъ и молитвами св. церковь, папуетствуемъ и мы тебя, въ большинствѣ твои ученики, стоящіе у этого гроба, нашею любовью и молитвою о тебѣ. А ты, оставшаяся супруга и вы осиротѣвшія дѣти, мужайтесь; крѣпитесь, уповайте на Господа, Господь не оставитъ васъ и пошлетъ вамъ утѣшеніе въ вашей скорби.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ВЫШЛА ВЪ СВѢТЪ НОВАЯ КНИГА

**Руководственные для православнаго духовенства  
указы Святѣйшаго Правительствующаго Синода  
1721—1878 г.**

(Москва 1879 года, 500 стр.).

По своей основной мысли наша книга не представляетъ чего-либо новаго—она отвѣчаетъ тѣмъ-же жизненнымъ цѣлямъ, во имя которыхъ указы Св. Синода путемъ официальнымъ и содѣйствіемъ частныхъ лицъ оглашаются по духовному вѣдомству.

Мы приводимъ указы Св. Синода за весь синодальный періодъ русской церкви (1721—1878 г.), но не все, а, какъ видно изъ самаго названія книги, только „руководственные для православнаго духовенства“, только тѣ, которые или выражаютъ дѣйствующее право русской православной церкви, или ближайшимъ образомъ могутъ содѣйствовать надлежащему пониманію узаконеній, дѣйствующихъ по духовному вѣдомству. Чтобы облегчить присканіе, а отчасти и надлежащее пониманіе руководственныхъ указовъ, мы предпочли систематическое изложеніе, расположивъ разнообразное содержаніе книги по слѣдующимъ 12 отдѣламъ:

I. Епархіальное управленіе. Учрежденія обще-епархіальныя и мѣстныя (приходскія).

II. О духовенствѣ. Монашествующее духовенство. О монастырскомъ имуществѣ. Благотворительныя заведенія при монастыряхъ.